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Актуальність. Дикі види льону є носіями селекційно-цінних ознак і можуть використовувати-

ся в селекційних програмах для отримання міжвидових гібридів, стійких до абіотичних і біотичних 

факторів середовища, з більшим потенціалом врожайності, ніж внутрішньовидові, за рахунок вели-

кого галуження та кількості коробочок на стеблах. Мета. Поглиблене вивчення диких однорічних 

видів льону L. angustifolium і L. hispanicum за цінними селекційними ознаками, включення їх у схрещу-

вання зі зразками культурного льону для отримання міжвидових гібридів з підвищеним галуженням і 

високою насіннєвою продуктивністю. Матеріали і методи. Дослідження проводили у 2017–2018 рр. 

в Інституті олійних культур НААН. Матеріалом для досліджень були батьківські форми: дикі одно-

річні гомостильні види з n = 15 L. angustifolium і L. hispanicum, зразки культурного льону: Л 5 (Чехія), 

Л 6 (Індія), М 32/2 (Україна) та 12 міжвидових комбінацій. Батьківські форми досліджували за мор-

фологічними та господарсько-цінними ознаками. Вміст олії в насінні визначали на лабораторному 

ЯМР-аналізаторі АМВ-1006, вміст жирних кислот в олії – методом газорідинної хроматографії на 

приладі «Селміхром-1». У міжвидових гібридів підраховували кількість та відсоток зав’язування коро-

бочок та насіння в них. Результати. Вивчено однорічні гомостильні дикі види льону з n = 15 

L. angustifolium і L. hispanicum за морфологічними, господарсько-цінними ознаками та біохімічними 

показниками в порівнянні зі зразками культурного льону. Проведено міжвидові схрещування та 

отримано гібридне насіння. Цінними для селекції льону ознаками диких видів є їх ранньостиглість 

(68–71 діб проти 76–89,5 діб у зразків культурного льону), велика кількість стебел на рослині        

(5,6–6,5 шт. проти 1,4–2,9 шт.), бічних пагонів (16,8–17,9 шт. проти 5,7–10,0 шт.), коробочок  

(48,9–61,2 шт. проти 15,5–29,2 шт.). Встановлено, що за вмістом ненасичених лінолевої і лінолено-

вої кислот дикі види мали характерний для культурного льону склад (13,0–16,2 % та 57,2–58,6 %  

відповідно). У L. hispanicum встановлено підвищений рівень насиченої стеаринової кислоти (6,4 %) 

порівняно з іншими генотипами, у яких цей показник був у межах 1,7–3,8 %. Висновки. Виявлено 

зниження рівня зав’язуваності гібридних коробочок і насіння в них внаслідок впливу несприятливих 

погодних умов. Показано вищий відсоток зав’язування коробочок і насіння в них у схрещуваннях, де в 

якості материнської форми був культурний льон. 

Ключові слова: льон культурний, L. angustifolium, L. hispanicum, погодні умови, морфологічна 

ознака, господарська ознака, міжвидове схрещування, гібрид, генотип, гібридне насіння, 

зав’язуваність насіння 
 

Вступ. Сучасне сільське господарство 

висуває підвищені вимоги до рівня кількіс-

них та якісних показників сільськогосподар-

ських культур. Селекційна робота зі ство-

рення сортів з високим генетичним потенці-

алом продуктивності, адаптованих до змін 

клімату неможлива без залучення генофонду 

дикорослих видів рослин [1, 2]. 

Внутрішньовидова гібридизація є і за-

лишається головним методом створення ви-

хідного матеріалу в селекції, завдяки їй ство-

рено велику кількість сортів. Однак резерви 

внутрішньовидової рекомбінантної мінли-

вості поступово вичерпуються, тому в світо-

вій селекційній практиці використовують  

міжвидову гібридизацію  для о тримання  но- 
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вих гібридних форм, які об’єднують у своїй 

спадковості цінні якості батьківських ком-

понентів [3, 4]. На думку багатьох дослід-

ників, саме завдяки інтрогресії нових ком-

плексів генів можна отримати принципово 

нові генотипи. Міжвидова гібридизація між 

культурним та диким льоном може дати цін-

ну зародкову плазму для селекції льону та 

полегшити вивчення генетичного механізму, 

який лежить в основі господарських ознак [5]. 

Важливим є те, що в результаті міжви-

дових схрещувань утворюється ширший 

спектр мінливості, серед якої можна вилучи-

ти нові форми, а також донори цінних ознак [6]. 

Види роду Linum L. мають широке гео-

графічне поширення в усіх областях земної 

кулі. Різні дослідники налічують від 100 до 

300 видів з різною кількістю хромосом (12–

64) [6, 7]. Вони різняться також за морфоло-

гічними, фізіологічними та біохімічними оз-

наками. Олійний льон Linum humile Mill. 

входить у групу з n = 15. До цієї групи нале-

жать також дикі однорічні види L. angustifo-

lium Huds., L. hispanicum Mill., L. bienne 

Mill., L. crepitans (Boenn.) Dumort, які є най-

ближчими родичами культурного льону.  

Існує думка, що виникненню культурного  

льону сприяла гібридизація кількох близьких 

видів [8–10]. 

Завдяки своїм біологічним особливос-

тям дикі види льону є носіями різноманітних 

селекційно-цінних ознак. Вони мають комп-

лекс адаптивних ознак, зокрема, гени стійко-

сті до екстремальних факторів навколишньо-

го середовища та багатьох хвороб, які вра-

жають льон культурний. Цінним є їх раннє 

дозрівання, оскільки зі зміною клімату в сто-

рону потепління виникає потреба у просу-

ванні льону олійного в регіони з більшою 

кількістю опадів, ніж на сході й півдні Укра-

їни, де в основному вирощується льон олій-

ний. Міжвидові гібриди льону можуть бути 

більш врожайними, ніж внутрішньовидові за 

рахунок великого галуження і кількості ко-

робочок на стеблах [11, 12]. Окрім цього, во-

ни мають генетичне різноманіття за жирно-

кислотним складом олії, що дає можливість 

для створення сортів різних напрямів вико-

ристання – технічного, харчового, медичного 

з різним співвідношенням кислот [13]. 

Незважаючи на актуальність міжвидо-

вої гібридизації льону, наукових праць за да-

ним напрямом вкрай мало. Міжвидова гібри-

дизація – більш трудомісткий метод ство-

рення вихідного матеріалу, ніж внутрішньо-

видова. Рід Linum гетерогенний за кількістю, 

розмірами та будовою хромосом, тому гіб-

ридизація різних видів між собою не завжди 

вдається навіть у межах груп із рівним чис-

лом хромосом Кількість видів, які залуча-

ються у віддалену гібридизацію, обмежуєть-

ся прогамною і постгамною несумісністю. 

Тому в схрещування залучають саме однорічні 

гомостильні види, такі як L. angustifolium, 

L. hispanicum, L. bienne, L. crepitans, які ма-

ють однакову з культурним льоном кількість 

хромосом (n = 15), легко схрещуються з ним 

і дають плідне потомство [4, 14]. 

Уперше міжвидові гібриди між культу-

рним льоном і диким видом L. angustifolium 

були отримані T. Tammes [15]. Пізніше були 

успішно проведені схрещування L.usitatissimum 

з іншими видами з n = 15 – L. hispanicum, 

L. nervosum, L. pallescens, які дали плідне по-

томство завдяки однаковій плоїдності та 

схожому розміру хромосом. Також успішні 

схрещування відзначались у групі видів льо-

ну з n = 9. Серед них були задіяні L. alpinum, 

L. altaicum, L. austriacum, L. julicum, L. narbo-

nense, L. perenne [4, 16]. Проводилася гібри-

дизація L. humile з L. crepitans, L. hirsutum, 

L. hispanicum, у результаті чого були отри-

мані фертильні рослини [4]. 

Матеріали та методи. Дослідження 

проводили в Інституті олійних культур НААН 

у 2017–2018 рр. Були проведені діалельні 

схрещування та отримано 12 міжвидових 

комбінацій. Гібридизацію здійснювали за 

загальноприйнятою методикою [17]. Запи-

лювали по 30 квіток кожної комбінації 

схрещування у 2017 р. і 35 квіток – у 2018 р. 

Кастрацію квіток материнських рослин про-

водили вранці о 6
00

–10
00

 годині під час за-

барвлення конуса бутона. Запилення здійс-

нювали пилком з 3–5 квіток батьківської фо-

рми відразу ж після кастрації, використову-

ючи протерогінію (здатність приймочки ма-

точки дозрівати на добу раніше пилку). 

Батьківськими формами були два ди-

ких однорічних гомостильних види з n = 15 – 

L. angustifolium і L.  hispanicum і три зразки 

культурного льону – L. humile – Л 5 (Чехія), 

Л 6 (Індія), М 32/2 (Україна). Аналізували по 

20 рослин за морфологічними ознаками (діа-
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метр квітки й коробочки, забарвлення квітки й 

насіння, розтріскування коробочок при дозрі-

ванні), господарсько-цінними ознаками (три-

валість вегетаційного періоду, висота росли-

ни, кількість стебел на рослині, кількість бі-

чних пагонів на рослині, кількість коробочок 

на рослині, кількість насіння з рослини, маса 

1000 насінин), біохімічними показниками 

(олійність, вміст жирних кислот в олії). 

Опис морфологічних ознак проводили 

за каталогом «Генетична колекція виду Li-

num ussitatissimum L.» [18]. Вміст олії в на-

сінні визначали на лабораторному ЯМР-

аналізаторі АМВ-1006, вміст жирних кислот 

в олії – методом газо-рідинної хроматографії 

на приладі «Селміхром-1». Підраховували 

кількість та відсоток зав’язування гібридних 

коробочок та гібридного насіння у прямих і 

зворотних міжвидових комбінаціях схрещу-

вань. Математичну обробку здійснювали за 

загальноприйнятими методиками статистич-

ної обробки експериментальних даних [19]. 

Агрокліматичні умови вегетації льону 

олійного у 2017–2018 рр. були різними за ос-

новними гідротермічними показниками (кіль-

кість опадів, температурний режим). Погодні 

умови квітня 2017 р. під час сівби і у фазу 

сходів характеризувалися кращим рівнем во-

логозабезпеченості (120,0 мм) порівняно з 

2018 р. (12,0 мм) та середньобагаторічним 

показником (35,0 мм). У травні й червні 

2017–2018 рр. під час бутонізації й цвітіння 

льону, ґрунтова і повітряна посухи виклика-

ли висихання пилку і приймочки маточки 

квіток, що негативно вплинуло на зав’язу-

ваність коробочок і насіння в них. У липні, 

під час наливу й дозрівання насіння, кіль-

кість опадів за роки досліджень була дещо 

меншою за середньобагаторічну. Загальна 

кількість опадів у 2017 р. склала 182,1 мм про-

ти 76,0 мм – у 2018 р. Температура повітря 

за період вегетації льону у 2018 р. перевищу-

вала показники 2017 р. Таким чином, 2018 р. 

був більш посушливим та менш сприятливим 

для росту й розвитку рослин льону порівня-

но з 2017 р. (табл. 1). 

Метою нашої роботи було поглиблене 

вивчення диких однорічних видів льону з     
 

Таблиця 1. Погодні умови вегетаційного періоду льону олійного у 2017–2018 рр. 
 

Місяць 

Сума опадів (мм) Середня місячна температура, (°С) 

2017 р. 2018 р. 
Середньобагаторічні 

показники 
2017 р. 2018 р. 

Середньобагаторічні 

показники 

Квітень 120,6 12,0 35,0 9,7 15,0 8,5 

Травень 6,5 6,0 40,0 17,4 20,4 16,0 

Червень 10,0 36,0 62,0 23,5 24,2 19,4 

Липень 45,0 22,0 58,0 24,3 24,8 22,6 

Всього: 182,1 76,0 195,0 - - - 
 

n = 15 L. angustifolium і L. hispanicum за цін-

ними селекційними ознаками, включення їх 

у схрещування зі зразками культурного льо-

ну для отримання міжвидових гібридів з під-

вищеним галуженням і високою насіннєвою 

продуктивністю. 

Результати та обговорення. Види 

L. angustifolium і L. hispanicum, які ми залу-

чали у схрещування з льоном культурним, 

відносяться до однорічних гомостильних ди-

ких видів з n=15. У результаті вивчення 

морфологічних ознак встановлено, що вони 

мали дрібне, лінійно-ланцетне листя сіро-

зеленого кольору. Облистяність у L. angus-

tifolium дещо більша, ніж у L. hispanicum. 

Квітки у них дрібні, діаметром 12–16 мм, з 

роздільними пелюстками, двостатеві, пра-

вильні, п’ятипелюсткові. У зразків культур-

ного льону діаметр квітки – 25–28 мм. Коро-

бочки дрібні, кулястої форми, із загостреним 

носиком. Діаметр коробочки становив 4,1–

4,7 мм проти 7,8–9,7 мм – у зразків культур-

ного льону. Вид L. angustifolium за розміром 

квітки й коробочки характеризувався біль-

шим діаметром, ніж L. hispanicum. Малий 

розмір квітки утруднює проведення міжви-

дової гібридизації. 

За нашими спостереженнями, L. angus-

tifolium мав більш насичене забарвлення пе-

люсток квітки – фіолетово-блакитне, порів-

няно з L. hispanicum, у якого квітка світліша 

– блідо-блакитна. Насіння дрібне, довгасте, 

пласке, гладке, світло-коричневого кольору. 

Коробочки у диких видів при дозріван-

ні розтріскуються, що є недоліком для селек-

ційної роботи з ними. У L. hispanicum роз- 
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тріскування більш сильне, ніж у L. Angus-

tifolium, ймовірно, через менший розмір ко-

робочки. 

Зразок Л 5 (Чехія) за типом рослини – 

стрибунець. Рослина зелена, листя широко-

ланцетне, облистяність середня. Квітка й ко-

робочка середні (25,0 мм і 8,3 мм відпо-

відно), насіння середнє коричневе. Квітка 

блакитна з блакитними жилками і пиляками. 

Розтріскування коробочки при дозріванні 

сильне. Зразок Л 6 (Індія) за типом рослини – 

крупнонасінний. Рослина темно-зелена, лис-

тя широколанцетне, облистяність середня. 

Квітка й коробочка великі (26,0 мм і 9,7 мм 

відповідно), насіння крупне темно-корич-

неве. Квітка синьо-фіолетова з фіолетовими 

жилками і блакитними пиляками. Коробочки 

не розтріскуються, характеризуються дуже 

твердими оболонками, які важко обмолочу-

ються. Зразок М 32/2 (Україна) за типом ро-

слини – межеумок. Рослина темно-зелена, 

високоросла, облистяність висока. Квітка й 

коробочка середні (28,0 мм і 7,8 мм відповід-

но), насіння середнє жовте. Квітка біла з за-

барвленими у нігтика жилками, пиляки кре-

мові. Розтріскування коробочок при дозрі-

ванні відсутнє (табл. 2). 

За господарсько-цінними ознаками дикі
 

Таблиця 2. Характеристика однорічних диких видів та зразків  

культурного льону за морфологічними ознаками, 2017–2018 рр. 
 

Вид 
Діаметр, мм Забарвлення Розтріскування 

коробочки при 

дозріванні квітки коробочки квітки насіння 

L. angustifolium 16±0,38 4,7±0,19 
фіолетово-

блакитне 
світло-коричневе сильне 

L. hispanicum 12±0,23 4,1±0,12 блідо-блакитне світло-коричневе сильне 

Л 5 25±0,35 8,3±0,21 блакитне коричневе сильне 

Л 6 26±0,23 9,7±0,25 синьо-фіолетове темно-коричневе відсутнє 

М 32/2 28±0,32 7,8±0,14 біле жовте відсутнє 
 

види L. angustifolium і L. hispanicum характе-

ризувалися низькорослістю (25,8–34,4 см) 

порівняно зі зразками культурного льону, 

висота рослини яких складала 41,6–52,2 см, 

великою кількістю стебел на рослині (5,6–

6,5 шт. проти 1,4–2,9 шт.), великою кількіс-

тю бічних пагонів на рослині (16,8–17,9 шт. 

проти 5,7–10,0 шт.). Дикий вид L. hispanicum 

характеризувався більшою кількістю стебел і 

бічних пагонів на рослині, ніж L. angustifolium. 

Кількість коробочок на рослині у диких 

видів також була набагато більшою порів-

няно зі зразками культурного льону – 48,9–

61,2 шт. проти 15,5–29,2 шт. Відповідно, і 

кількість насіння з рослини у них була знач-

но більшою – 261,7–338,1 шт. проти 96,4–

163,7 шт. Коробочки й насіння у диких видів 

L. angustifolium і L. hispanicum дуже дрібні, 

маса 1000 насінин складала 1,3–1,6 г проти 

5,3–10,6 г у зразків культурного льону. У ви-

ду L. hispanicum насіння дрібніше, ніж у 

L. angustifolium. 

За тривалістю вегетаційного періоду 

досліджувані дикі зразки характеризувалися 

ранньостиглістю – 68–71 діб. Цінність куль-

турного зразка Л 5 також полягає у його 

ранньому дозріванні – 76 діб. Зразок Л 6 – 

середньостиглий ( 84 діб), М 32/2 – пізньо-

стиглий (89,5 діб).  

Слід зазначити, що посушливі умови 

2018 р. знизили рівень господарсько-цінних 

ознак порівняно з 2017 р. (табл. 3). 

Лляна олія унікальна за своїм складом. 

До жирно-кислотного складу насіння льону 

входять п’ять кислот: насичені – пальміти-

нова і стеаринова та ненасичені – олеїнова, 

лінолева, ліноленова. Вміст ненасичених 

кислот визначає використання олії. Цінність 

дикого генотипу полягає в якісному складі 

олії, яку можна застосовувати в різних галу-

зях промисловості, зокрема, в профілактич-

ній медицині. У літературних джерелах від-

значається, що за складом ненасичених жир-

них кислот дикі генотипи не відрізнялися від 

різновидів культурного льону (L. usitatissimum), 

у якого переважаючою є ліноленова кислота. 

Показники олійності диких видів знаходи-

лись у межах 25–41 %, що значно менше, 

ніж у льону олійного [20, 21]. 

Результати наших досліджень показа-

ли, що за вмістом олії дикорослі види харак-

теризувалися низькою олійністю (25,8–33,2 %) 
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порівняно зі зразками культурного льону, 

олійність яких складала 41,6–44,3 %. За вміс-

том насиченої пальмітинової жирної кислоти 

дикі види були на рівні зі зразками культур-

ного льону (6,9–7,7 %). За вмістом насиченої 

стеаринової кислоти підвищений її рівень 

(6,4 %) встановлено у L. hispanicum, порів-

няно з іншими генотипами, в яких цей пока-

зник був у межах 1,7–3,8 %.  Вміст ненаси- 

ченої  олеїнової кислоти був вищий у зразків 
 

Таблиця 3. Характеристика однорічних диких видів та зразків культурного  

льону за господарсько-цінними ознаками, 2017–2018 рр. 
 

Ознака Рік 
L. 

angustifolium 

L. 

hispanicum 
Л 5 Л 6 М 32/3 

Тривалість          

вегетаційного   

періоду, діб 

2017 69±0,48 71±0,57 77±0,62 85±0,64 91±0,81 

2018 67±0,61 70±0,58 75±0,58 83±0,72 88±0,95 

(середнє) 68 71 76 84 89,5 

Висота росли-

ни, шт. 

2017 36,2±0,60 26,1±1,17 46,1±0,65 42,8±0,36 55,7±0,62 

2018 32,5±0,53 25,4±0,57 44,9±1,67 40,4±0,59 48,6±1,64 

(середнє) 34,4 25,8 45,5 41,6 52,2 

Кількість сте-

бел на рослині, 

шт. 

2017 6,0±0,24 7,5±0,35 1,3±0,15 1,6±0,15 2,9±0,11 

2018 5,1±0,12 5,5±0,19 1,5±0,25 1,4±0,13 2,8±0,44 

(середнє) 5,6 6,5 1,4 1,5 2,9 

Кількість  

бічних пагонів  

на рослині, шт. 

2017 17,8±0,39 18,9±0,53 6,4±0,54 6,0±0,49 9,9±0,42 

2018 15,8±0,64 16,8±0,35 5,5±0,40 5,3±0,74 10,0±0,49 

(середнє) 16,8 17,5 6,0 5,7 10,0 

Кількість              

коробочок на          

рослині, шт. 

2017 58,4±3,76 74,1±3,98 19,6±0,77 18,8±1,16 30,3±1,23 

2018 39,4±0,95 48,3±1,02 17,9±2,18 12,1±0,58 28,1±3,81 

(середнє) 48,9 61,2 18,8 15,5 29,2 

Кількість на-

сіння з росли-

ни, шт. 

2017 329,5±7,92 444,5±11,94 113,4±3,66 97,9±3,62 216,2±6,91 

2018 193,9±16,17 231,6±28,26 104,6±6,71 94,8±7,91 110,9±10,28 

(середнє) 261,7 338,1 109,0 96,4 163,7 

Маса 1000             

насінин, г 

2017 1,6±0,02 1,3±0,01 7,2±0,11 10,7±0,05 6,0±0,02 

2018 1,5±0,01 1,2±0,02 4,8±0,08 10,4±0,03 4,5±0,05 

(середнє) 1,6 1,3 6,0 10,6 5,3 

 

культурного льону (19,9–20,3 %) порівняно з 

дикими видами, у яких цей показник був на 

рівні 14,8–15,7 %. За вмістом ненасичених 

лінолевої і ліноленової кислот дикі види ма-

ли характерний для культурного льону склад 

(13,0–16,2 % та 57,2–58,6 %) (табл. 4). 

Погодні умови значно вплинули на ре- 

зультати міжвидової гібридизації: кількість 

гібридних коробочок і насіння в них у більш 

сприятливому 2017 р. були вищими, ніж у 

посушливому 2018 р. Значна повітряна і ґру-

нтова посухи під час цвітіння льону спричи-

нили висихання пилку та приймочки маточ-

ки квіток і негативно вплинули на зав’язу-

ваність гібридних коробочок та насіння. Так, 

у 2017 р. відсоток зав’язування гібридних 

коробочок змінювався у межах 20,0–93,3 %, 

а у 2018 р., внаслідок посушливих погодних 

умов, рівень зав’язуваності гібридних коро-

бочок був значно нижчим і складав 2,9–

65,7 %. При цьому мінімальний відсоток зав’я-

зування коробочок як у 2017 р., так і в 2018 р. 

відмічено у прямої комбінації L. angustifo-

lium × Л 6 (2017 р. – 20,0 %; 2018 р. – 2,9 %), а 

максимальний – у зворотної Л 6 × L. angusti-

folium (2017 р. – 93,3 %; 2018 р. – 65,7 %). Це 

можна пояснити тим, що зразок Л 6 – крупно-

насінний, має велику квітку, тому в комбіна-

ції, де материнською формою був Л 6 легше 

пройшло запилення значно меншим за розмі-

ром пилком дикої форми, і навпаки, дуже ма-

ленька квітка дикого виду не сприйняла великі 

пилкові зерна зразка Л 6. 

Важливо відзначити чітку закономір-

ність – за всіма комбінаціями схрещування, 

де материнською формою був культурний 

льон, відсоток зав’язування гібридних коро-

бочок на рослині й кількість насіння в них 

був вищим: 42,9–67,8 % – материнська фор-

ма культурного льону; 15,3–35,6% – мате-

ринська форма дикого льону. 
Кількість гібридного насіння в коро-
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Таблиця 4. Характеристика однорічних диких видів та зразків культурного 

 льону за біохімічними показниками, 2017–2018 рр. 
 

Ознака Рік L. angustifolium L. hispanicum Л 5 Л 6 М 32/3 

Олійність, % 

2017 34,0 26,5 42,3 43,7 44,6 

2018 32,4 25,2 40,9 43,4 43,9 

середнє 33,2 25,9 41,6 43,6 44,3 

В
м

іс
т 

н
ас

и
ч
ен

и
х
 

ж
и
р
н

и
х
 к

и
сл

о
т 

   
   

   

в 
о
л
ії
, %

 пальмітинова 

2017 7,1 7,8 7,0 7,1 6,6 

2018 6,6 7,6 6,3 6,8 7,6 

середнє 6,9 7,7 6,7 7,0 7,1 

стеаринова 

2017 3,1 6,5 2,0 3,9 1,7 

2018 2,2 6,2 1,9 3,6 1,6 

середнє 2,7 6,4 2,0 3,8 1,7 

В
м

іс
т 

н
ен

ас
и

ч
ен

и
х

 

ж
и

р
н

и
х

 к
и

сл
о

т 
  

  
  
  

  
  

 

в
 о

л
ії

, 
%

 

олеїнова 

2017 16,3 15,6 21,0 19,8 19,1 

2018 15,1 13,9 19,8 20,0 22,1 

середнє 15,7 14,8 20,4 19,9 20,6 

лінолева 

2017 16,2 14,7 15,3 12,0 8,4 

2018 16,2 14,1 15,4 11,5 10,1 

середнє 16,2 13,0 15,4 11,8 9,3 

ліноленова 

2017 57,3 56,3 54,7 57,2 64,2 

2018 59,9 58,1 56,6 58,1 58,6 

середнє 58,6 57,2 55,7 57,7 61,5 

 

бочках була невеликою і залежно від комбі-

нації схрещування змінювалась від 14 до 118 

шт. у 2017 р. та від 2 до 93 шт. – у 2018 р. 

Відомо, що одна коробочка льону культур-

ного містить 10 насінин [9]. Згідно з нашими 

даними, у міжвидових гібридів у середньому 

в одній коробочці формувалося значно мен-

ше насінин – від 2,0 до 4,5 шт. у 2017 р. та 

від 1,1 до 4,3 шт. – у 2018 р.  

Низький відсоток зав’язування коробо-

чок і насіння в них у міжвидових гібридів 

пояснюється різними причинами. Перш за 

все, це травмування  дрібних бутонів  під час 

 

кастрації, оскільки розмір бутонів диких ви-

дів у декілька разів менший за квітки куль-

турного льону. Іноді причиною є те, що пил-

кові трубки не проростають у тканинах  

стовпчика, або не досягають зав’язі. У нау-

ковій літературі описані випадки, коли пил-

кові трубки нормально проростали, досягаю-

чи зав’язі, і навіть запліднювали її, але при 

цьому не відбувався нормальний розвиток 

зародку і не утворювалося життєздатне на-

сіння [22]. Забарвлення і розмір гібридного 

насіння успадковувалися за материнською 

лінією (табл. 5). 
 

Таблиця 5. Результати міжвидових схрещувань льону, 2017–2018 рр. 
 

Рік 

Кількість 

гібридних 

коробочок, 

шт. 

% 

зав’язування 

коробочок 

Кількість гібридного            

насіння, шт. Забарвлення          

насіння 

Розмір   

гібридного 

насіння всього 
у середньому   

в 1 коробочці 

1 2 3 4 5 6 7 

L. angustifolium × Л 6 

2017 6 20,0 14 2,3 світло-коричневе дрібне 

2018 1 2,9 2 2,0 світло-коричневе дрібне 

Л 6 × L. angustifolium 

2017 28 93,3 118 4,2 коричневе крупне 

2018 23 65,7 93 4,0 коричневе крупне 

L. angustifolium × М 32/2 

2017 11 36,7 38 3,5 світло-коричневе дрібне 

2018 7 20,0 12 1,7 світло-коричневе дрібне 
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     Продовження таблиці 5 

1 2 3 4 5 6 7 

М 32/2 × L. angustifolium 

2017 17 56,7 50 2,9 жовте середнє 

2018 10 28,6 41 4,1 жовте середнє 

L. angustifolium × Л 5 

2017 7 23,3 15 2,1 світло-коричневе дрібне 

2018 4 11,4 9 2,3 світло-коричневе дрібне 

1 2 3 4 5 6 7 

Л 5 × L. angustifolium 

2017 26 86,7 110 4,2 коричневе середнє 

2018 18 51,4 20 1,1 коричневе середнє 

L. hispanicum × Л 6 

2017 12 40,0 42 3,5 світло-коричневе дрібне 

2018 10 28,6 30 3,0 світло-коричневе дрібне 

Л 6 × L. hispanicum 

2017 17 56,7 65 3,8 коричневе крупне 

2018 14 40,0 60 4,3 коричневе крупне 

L. hispanicum × М 32/2 

2017 8 26,7 16 2,0 світло-коричневе дрібне 

2018 5 14,3 12 2,4 світло-коричневе дрібне 

М 32/2 × L. hispanicum 

2017 11 36,7 39 3,5 жовте середнє 

2018 10 28,6 16 1,6 жовте середнє 

L. hispanicum × Л 5 

2017 20 66,7 48 2,4 світло-коричневе дрібне 

2018 5 14,3 8 1,6 світло-коричневе дрібне 

Л 5 × L. hispanicum 

2017 23 76,7 104 4,5 коричневе середнє 

2018 15 42,9 64 4,3 коричневе середнє 

 
Висновки. Проведено поглиблене ви-

вчення однорічних гомостильних диких ви-
дів льону з n=15 L. angustifolium і L. hispani-
cum за морфологічними, господарсько-цін-
ними ознаками та біохімічними показниками 
в порівнянні зі зразками культурного льону.  

Цінними для селекції льону ознаками 
диких видів є їх ранньостиглість (68–71 діб 
проти 76–89,5 діб у зразків культурного льо-
ну), велика кількість стебел на рослині (5,6–
6,5 шт. проти 1,4–2,9 шт.), бічних пагонів 
(16,8–17,9 шт. проти 5,7–10,0 шт.), коробо-
чок (48,9–61,2 шт. проти 15,5–29,2 шт.). 

Встановлено, що за вмістом ненасиче-
них лінолевої і ліноленової кислот дикі види 
мали характерний для культурного льону 
склад (13,0–16,2 % та 57,2–58,6 % відповід-
но). У L. hispanicum встановлено підвищений 
рівень насиченої стеаринової кислоти (6,4 %) 
порівняно з іншими генотипами, у яких цей 
показник був у межах 1,7–3,8 %. 

Недоліком диких видів для проведення 
міжвидової гібридизації та селекційної робо-
ти є дрібна квітка (12–16 мм проти 25–28 мм 
у культурного льону), низькорослість (25,8–
34,4 см проти 41,6–52,2 см), дуже дрібне на-
сіння (1,3–1,6 г проти 5,3–10,6 г), сильне ро-
зтріскування коробочок при дозріванні, ни-
зька олійність (25,9–33,2 % проти 41,6–44,3 % 
у зразків культурного льону). 

Виявлено зниження рівня зав’язуванос-
ті гібридних коробочок і насіння в них вна-
слідок впливу погодних умов: відсоток зав’я-
зування гібридних коробочок у більш сприя-
тливому 2017 р. становив 20,0–93,3%, у по-
сушливому 2018 р. – 2,9–65,7 %. 

Показано вищий відсоток зав’язування 
коробочок й насіння в них у схрещуваннях, 
де в якості материнської форми був культур-
ний льон: 42,9–67,8 % – материнська форма 
культурного льону; 15,3–35,6 % – материн-
ська форма дикого льону. 
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Topicality. Wild flax species are carriers of breeding valuable traits and can be used in breeding pro-
grammes to produce interspecific hybrids resistant to abiotic and biotic environmental factors, with higher 
yield potential than intraspecific ones due to large branching and the number of bolls on the stems. Purpose. 
In-depth study of wild annual flax species L. angustifolium and L. hispanicum for breeding valuable traits, 
including their crossings with cultivated flax samples to obtain interspecific hybrids with increased branch-
ing and high seed productivity. Materials and Methods. The research was carried out in 2017–2018 at the 
Institute of Oilseed Crops of NAAS. The research material was parental forms: wild annual homostylous 
species with n=15 L. angustifolium and L. hispanicum, cultivated flax samples: L 5 (Czech Republic), L 6 
(India), M 32/2 (Ukraine) and 12 interspecific combinations. Parental forms were studied based on morpho-
logical and economically valuable characteristics. The oil content in the seeds was determined using a labo-
ratory AMB-1006 NMR analyzer, the content of fatty acids in the oil was determined by gas-liquid chroma-
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tography using a Selmichrome-1 device. In interspecific hybrids, the number and percentage of setting of 
bolls and seeds in them were counted. Results. We obtained hybrid seeds as a result of interspecific crossing. 
Valuable traits of wild flax species for breeding are early maturity (68–71 days as compared to 76–89.5 days 
in cultivated flax samples), a large number of stems per plant (5.6–6.5 pcs. as compared to 1.4–2.9 pcs.),          
lateral shoots (16.8–17.9 pcs. as compared to 5.7–10.0 pcs.), bolls (48.9–61.2 pcs. as compared to 15.5–          
29.2 pcs.). It was found that wild flax species had a content of unsaturated linoleic and linolenic acids corre-
sponding to the content of cultivated flax (13.0–16.2 % and 57.2–58.6 %, respectively). L. hispanicum had 
an increased level of saturated stearic acid (6.4 %) compared to other genotypes, where this indicator varied 
from 1.7 to 3.8 %. Conclusions. It was revealed that the level of setting the hybrid bolls and seeds decreased 
in the result of adverse weather conditions. A higher percentage of bolls and seeds setting was in crosses 
where cultivated flax was used as a maternal component. 
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